西藏区编小学语文第四册全册（1-24课）教案

教 学 工 作 计 划 表

 达那答乡完小德吉措姆                  汉语文       2015年3月3日
	学

生

知

识

现

状

的

分

析
	二年级的孩子已经有了一年的在校学习经验，他们已经熟悉了学校的生活学习方式，养成了基本的学习习惯。这个阶段的孩子虽然有一定的自主能力，但是，自觉学习的主动性以及分析问题时注意力的稳定性远远不够。由于个体的差别，有的孩子稍微好一些，而大部分孩子对待学习仍带有游戏的态度。二年级学生能够有效地连续学习30分钟相当不易，学习一段时间孩子便想出去玩一会儿，这是很正常的。不应该对孩子过于苛刻，能基本完成学习任务即可。
学生进入二年级下学期后，在识字方面突破识记的难关，孩子们记字的速度加快，但由于识字量加大，同音字混淆有时会出现。孩子们主动识字的愿望非常强烈，已基本养成良好的写字习惯，书写规范、端正。孩子们喜欢阅读，对阅读有兴趣，能流利、有感情地朗读课文。他们能阅读浅显的课外读物，能与他人交流自己的感受和想法。大部分孩子愿意与人交流的意识，认真听别人讲话，能听懂主要内容，能主动与别人交谈，讲述简短的故事和见闻。说话时态度自然大方，有礼貌。对周围的事物有好奇心，乐于观察大自然，能把看到的、想到的写下来，语句较连贯。但是也有极少数学困生学习态度差，基础差，需要重点加以训练。


	本

期

教

学

的

主

要

任

务

和

要

求
	本册教科书共24课，分6个单元。各单元从功能出发，按照课文反应的生活情境分类编排，并适当考虑语法架构，体现由易到难、由简单到复杂得逻辑顺序。每单元包括4课，前3课由课文一和课文二两部分组成，课文一以会话为主，课文二安排与会话内容有关的小短文；第4课安排的是阅读短文。每个单元后边配有综合练习。
每课包括课文、基本句式、生字、词语和练习五部分。会话课文重在为学生提供一个自然的话语情境，使他们在学习字词的基础上更快的提高听话和说话的能力。
认识1800个字，会写1300个字。要求认识的字能读准字音，结合词句等语言环境了解意思。需要特别指出的是，要求认识的字不要作过细的字形分析，也不要求书写。要求会写的字则要能读准字音，认清字形，了解意思，正确书写，并练习运用于口头和书面语言表达之中。有主动识字的愿望，在生活中自主识字。养成良好的写字习惯，书写规范、端正、整洁，感受汉字的形体美。 

学习用普通话正确、流利、有感情地朗读课文。能背诵指定的课文和自己喜欢的课文片段。初步学习默读，做到不出声，不指读，一边读一边想，思考简单问题。在阅读中主动积累词句、自己喜欢的成语，对联、古典诗词和格言警句。

能联系上下文和生活实际，了解课文中词句的意思。

　


                       2015年3月3日
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重
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和

难

点

章

节


	重点：
1、会写1300个认识的字，认识、读准字音，认清字形，理解字词在语言环境中的意思，正确书写，练习在口头和书面表达中运用。

2、认识4000个常用字，读准字音, 结合词句了解意思。

3、正确、流利、有感情地朗读课文。能背诵指定的课文和自己喜欢的课文片段。在阅读中主动积累词语。

难点：

1、提高识字能力，巩固识字，继续养成良好的写字习惯。 

2、认识课文中出现的常用标点符号。学习使用句号、问号和叹号。

3、培养写话有兴趣，能把看到的、想到的写下来。在写话中乐于运用阅读和生活中学到的词语。学习写日记。

	本学期提高教学质量的主要措 施

	新的一学期，从教师自我的角度来看，还应继续努力提高教育思想政治素质和业务水平，利用课余时间多阅读相关教育信息的刊物、电视节目等，及时了解当前的教育形势，并争取机会多听课、评课，向有经验的教师请教，扬长避短。
进一步加大教材的钻研，认真领会教学大纲的精神，了解本册教材与编排意图及目的，分析各课的重、难点。根据本班学生的实际情况进行备课，真正把教学目的的要求落到实处。
在教学中加强师生情感的交流。要深入调查、全面了解学生，倾以真诚的关怀与爱心，使学生消除畏惧感，让他们会说、敢说。尽量帮助学生解决相关困难，教师以身作则、言传身教对学生施以润物细无声的影响。
最重要的是，依据一定的教学原则合理地组织教学，因材施教，面对全体。要深入地了解学生，根据学生的年龄特征，结合班级学生的个性特点，采用灵活多样的教学方法，充分调动学生的学习兴趣，以提高课堂的教学质量。
另外，还应注重课外辅导的作用，要深入了解学生的个性差异，以及分析学生优缺点，利用课余时间，采用适当的辅导方法帮助后进生补缺补漏，以求进步。鼓励学生树立起自信心，激起其学习兴趣。
最后，定期向家长了解学生在家的情况，也及时向家长通报、反馈学生在校表现。通过互动、协调统一教育学生的认识和方式。



教学进度安排表
	周次
	起讫日期
	教学内容

	1
	3，5-3,12
	“做手工更有意思”“我自己用树叶做的”

	2
	3,13-3,24
	“大家都要参加”“人有两件宝”

	3
	3,25-4,7
	综合练习一    “我觉得春天是桃花”

	4
	4,8-4,12
	“我来浇水”“咱们正好一起去放”

	5
	4,13-4,22
	 “春雨的色彩”  综合练习二

	6
	4,23-5,6
	“我一定会让大家满意的”“它又机智又勇敢”

	7
	5,7-5,14
	“其实你下得也不错” “学上网”

	8
	5,15-5,21
	综合练习三   

	9
	5,22-5,28
	“你们班同学的牙齿怎么样”“快吃饭了”    

	10
	5,29-6,4
	“快让妈妈看看”   “小伙伴”       

	11
	6,5-6,12
	综合练习四   “你给我们当导游吧”

	12
	6,13-6,20
	“请问有什么主食” “你帮我拿一下”

	13
	6，21-7,1
	“儿童餐厅”  综合练习五

	14
	7,2-7,10 
	“它们主要吃竹子”“雪莲没有莲花那么好看”

	15
	7,11-7,16
	“它们会一直生活在这里吗”“一粒种子”

	16
	7,17- 
	综合练习六

	17
	复习
	


课题1．做手工更有意思
教学三维目标： 
知识与技能

一﹑学习要求掌握的生字，会读，会写，学习新部首“工”部。

二、学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

三、学习副词“更”和“一起”的用法，能在交际中熟练的使用。

四、能正确流利的朗读课文。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观

从幼儿的经验、能力、兴趣、需要为出发点，生成手工制作的主题，这样确定的主题，幼儿才能最乐于去表现。通过让幼儿以看一看、摸一摸的方式加强对表象形体的记忆，从而锻炼学生的动手能力。
教学重点：

一﹑学习要求掌握的生字，会读，会写，学习新部首“工”部。

二、学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习副词“更”和“一起”的用法，能在交际中熟练的使用。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔

教学课时：两 课 时

教学目标：一、学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学过程： 一、朗读―范读—领读—分角色读—自由读

二、生字—出示卡片—认读—书写—分析—组词—造句

三、课文—边读边提问—齐读总结

学困生转化措施：多辅导，多鼓励，用耐心去呵护。

                  第 一 课 时

一、导入新课

导语：让学生用藏语讨论一下学校兴趣小组的情况，说说自己喜欢什么，想参加什么小组？

板书课题： 1.  做手工更有意思

1. 范读课文

2. 自读课文划出本课生字

3. 教学生字词

反复领读，反复组词，并试着说话练习。

二. 齐读课文。

三. 作业：生字

                  第 二 课 时

一、范读课文

1、分组读。

2、男女分组对话。

3、分角色对话。

提问：课文一讲了什么内容？

课文二讲了什么内容？

二. 学习本课语法，并能够模仿课文中的基本句式正确读 ，说句子，反复练习。

三.  巩固练习。

四. 对话练习。                            
板书设计：
1.做手工更有意思                            汉语小组

                                            数学小组

 扎西听说二年级要成立兴趣小组 体育，音乐小组

 美术，手工制作等

                                    喜欢运动的报体育小组

很多学校都有兴趣小组                喜欢唱歌的报音乐小组

                                    喜欢做手工的报手工制作

课后小结：本课是二年级的几个学生讨论年级新成立的一些兴趣小组。他们经过兴致勃勃地谈讨，扎西喜欢运动，准备参加体育小组；央珍和卓玛一起报了手工制作小组。

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。

课题2．我自己用树叶做的

教学三维目标 ：

知识与技能：
1．认读16个生字，认识新部首“贝”（贝部），规范地书写9个生字。

2．学习“用”和“先”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。

3．表演课文，续编故事。

过程与方法：

导入法、观察法。

情感态度与价值观：

通过朗读课文激发广大小学生的课外活动兴趣，培养动手、动脑的能力,增强学生节约、环保意识。
教学重点：

1．认读16个生字，认识新部首“贝”（贝部），规范地书写9个生字。

2．学习“用”和“先”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。

教学难点：

学习“用”和“先”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔

教学课时：两 课 时

教学过程 ：

一、引趣激情

1．学生看图，听故事，你听懂了什么？

2．指名说，揭示课题。

二、初读课文，自主识字

1．自由读课文，用自己喜欢的方式和课文中的生字、生词交朋友。

注意：读准字音，标出自然顺序。

2．检查生词。

3．练读课文

在学生初步了解课文大意，解决生字困难的基础上，让他们分小组来接读课文，尽量做到正确、流利。

三、合作释疑

1．读文质疑

默读课文，遇到不懂的地方，用小句号标出来。

2．合作探究

四小组探讨交流问题。

3．汇报交流

①老师适时提问：手工比赛上大家都做了什么?央珍和卓玛用树叶做了什么？ 

②指导朗读

③根据学生回答得出结论：他们的认识与行动不统一。从而明白“勿以恶小而为之”的道理。

四、赛读课文，表演课文

1．分小组，分角色练习朗读；

2．两轮比赛、评议；

3．小组练习表演，启发学生用树叶还可以做什么?

5．两组表演，评议。

五、续编故事，深化认识

1．思考：手工制作的帖画的好处在哪?

2．学生自己想像，组织语言；

六、布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。

课后小结：本文通过学校举行了手工制作比赛，央珍用树叶，卓玛用彩纸做的贴画非常漂亮，引导学生知道手工制作，激发广大小学生的课外活动兴趣，培养动手、动脑的能力,增强学生节约、环保意识。
板书设计：
2．我自己用树叶做的

手工制作比赛:  央珍   树叶    两只小鸟

               卓玛   彩纸    小房子

课题3．大家都要参加

教学三维目标 ：

知识与技能

1．认读11个生字，认识新部首金字部，规范地书写9个生字。

2．学习“都”和“不错”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。
过程与方法：

导入法、观察法、自读、点拨。

情感态度与价值观：

培养学生热爱班级，热爱幸福生活的思想感情。

教学重点：

1．认读11个生字，认识新部首金字部，规范地书写9个生字。

2．学习“都”和“不错”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。

教学难点：

学习“都”和“不错”的用法，能够模仿课文中的基本句式正确的读说句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔

教学课时：一 课 时

教学过程 ：

一、导入阶段

1．谜语导入：一棵小树五个叉，不长树叶不开花，能写会算真聪明，团结合作本领大。（老师讲述的时候结合手部的动作）学生应该能猜出谜底是手。板书：手

2．大家真棒。我这儿还要告诉大家一个好消息：“下星期我们班要举行才艺表演，大家伙想参加吗？”“想”那首先我们要先来看看比赛的要求和规则。

3、先认识一下这些小表演家的生字宝宝：

艺：上下结构，上面是草字头，下面是已。

总：上中下结构。上边是倒八字，中间是口字，下边是心字底。

法：左右结构，在“想法”中“法”读轻声。

错：左右结构。注意与“借’在字形上的区别。

上次：即“上一次’。与“下次”相对。

笑话：多说“讲笑话”  “说笑话”。

4，句型练习。

你总是做手工。

扎西总是参加体育小组。

同学们总是很听王老师的话。

扎西总是对音乐有兴趣。

你们的想法真不错。

央珍的书包真不错。

卓玛唱的那首歌真不错。

爸爸讲的故事真不错。

扎西的笑话讲的真不错。

5、小组探讨交流问题。

6．汇报交流

①老师适时提问：才艺表演大家都做了什么?

②指导朗读

③根据学生回答得出结论：才艺表演有很多节目：唱歌、跳舞、猜谜、讲故事等等。

课后小结：
才艺表演能加强教师与同学之间的交流，也可以提高学生各方面的素质。

板书设计：

                 3.大家都要参加

   扎西      讲笑话      藏汉语两种语言

   旺堆      猜谜

   卓玛      画画

课题4.人有两件宝
教材分析

　　本课是以诗歌的形式写了人身上的两件宝??双手和大脑。它告诉小朋友们只要用手又用脑，劳动才能有创造。全诗共有六句话。第一、二句讲“双手和大脑”是人的“两件宝”，双手会做工，大脑会思考；第三、四句从反面说明用手不用脑或用脑不用手，事情就做不好；第五、六句从正面指出只要手脑并用，才能在劳动中有所创造。这进一步强调了课文的中心。在教学中，着力点应放在指导学生读书上。正如古人说；“读书百遍，其义自见”，让学生通过读，读准字音，在读中学词学句，在读中悟理。

教学三维目标 ：
知识与技能：

1．学会9个生字和4个词语，认识7个字。 
2．正确、流利地朗读课文。背诵课文。
3．知道双手和大脑是人的两件宝，培养用手用脑热爱劳动的好习惯。
过程与方法：

导入法、观察法。

情感态度与价值观：

培养用手用脑热爱劳动的好习惯，所有的创造都靠劳动，大家都在用自己的勤劳和聪明智慧为人类为祖国创造财富。
教学重点：      
学习生字新词，指导朗读和背诵课文，使学生知道手脑要并用才能有创造。

教学难点：

正确、流利地朗读课文。背诵课文。
教学准备：
1．收集课外活动照片、绘画作品，出一次专栏。 
2．生字卡片；课文朗读的录音带。

教学课时：三 课 时

教学过程 ：

第1课时识字、写字教学

1．识字教学

学习生字，注意读准“双、能、劳”的音，区分“工与公”的字义、用法“劳”“动”两个字中都有“力”，可指导学生用劳动需要出力来记住字形。

2．写字教学

教写字，可重点指导以下几个字。

　　双：两个“又”写法不同。左边是偏旁，第二笔是点；右边是“又”字，第一笔横撇要左伸到点下，第二笔是捺。

　　做：左中右结构，左边要窄些，中间稍短些，右与左一般高，三部分要写得紧凑些。

　　办：笔顺是 ，先中间后两边。两点向外。

　　才：第三笔是撇，不能写成“寸”。

词句教学

　　“双手会做工，大脑会思考。”句中的“做工”不是单指干力气活儿，而是泛指工作、做事。“思考”指动脑筋想办法。可引导学生联系生活实际说说双手会做哪些事，大脑会想些什么，不要抽象地理解。

　　“用手又用脑，才能有创造。”句中的“创造”是指想出并做出新的来。要通过实例让学生具体理解。

朗读指导

　　朗读是学习语文的重要方法。这首诗节奏性强，韵味十足。教师要注意引导学生掌握诗的节奏。通过黑板、幻灯标出节奏，在听录音、范读的基础上让学生画出停顿的记号，掌握读的速度。

如：

　　人有/两件宝，双手/ 和大脑。

　　双手/会做工，大脑/会思考。

　　用手/不用脑．工作/做不好。

　　用脑/不用手，空想/一大套。

　　一切创造/靠劳动，劳动要靠/手和脑。

　　教学一篇课文，要引导学生通过各种形式的读，从读中理解字词，体会句子的意思，领悟文章的道理。

　　在正确朗读之后，可采用师生引读、轮读等多种形式帮助学生记忆，还可跟着朗读录音练习背诵。

                  第2课时 课文教学       

一、揭示课题，启发思考

1．板书课题：11　人有两件宝

课题中两个字没学过，谁会读？（指名读）请读准的同学领读生字、生词。再齐读课题。

“两件宝”也可以说两个宝。“件”是生字，左边是＿（生：单人旁），右边是＿（生：一个牛字），一个人牵着一头牛，这个字就是“件”，一件衣服、一件事情的“件”，也是这个字。

2．课文是一首儿歌，是根据我国著名的教育家陶行知爷爷的《手脑相长歌》改编的。

3．读到课题，你们想知道些什么？（启发学生学会提问。）

二、范读课文（或放课文朗读的录音）

听老师读课文后，知道这两件宝是什么？

三、初读课文，自学生字词

　1．凭借汉语拼音读两遍课文。

　2．读课后生字表（一）和表（二）中的本课生字，在课文中把这些字画出来，再连成词读一读。

（教师巡视、辅导，了解自学情况。）

四、检查自学情况

1．出示带有拼音的生字卡片，指名认读。

　　双手　　事情　　创造（注意带点字都翘舌音，“情”为轻声。）

　　思考　　做工　　才能（注意带点字都是平舌音,“能”是后鼻音。）

　　劳动　　两件宝　　办不到

2．指名读课文。（从差到好，不同层次3－5名，注意读准生字的字音，“不”的不同读音)

3．齐读课文。

五、以问促读，熟悉课文

1．课文有3句话，第一句说什么？

2．这两件宝该怎样用？读第二句。

3．课文最后说什么？

4．连起来读一读课文。

六、识字写字教学

1．认读不带拼音的生词。（开火车轮读3遍）

2．指导学生记住字形。（突出重、难点）

　　双：两个“又”不同，左边是又字旁，第2笔是点。

　　做：右边是反文旁，4笔写成。

　　才：把“寸”的点改成撇。

3．指导写字。

　　双：右边的“又”，横撇要左伸到点下。左右靠拢。

　　做：左中右三部分要紧凑，单人旁要窄些，中间“古”稍短些，右边“反文旁”与“单人旁”一般高。

　　办：先写横折钩折、撇、然后左边一点最后右边一点。

4．课堂作业。（完成课后练习第2题。）

第3课时 课文教学
一、复习

1．认读生字词。

2．听写，写后集体检查、订正。

双手、做工、才能、劳动、两件、办不到。

3．朗读课文。

二、理解句子

1．双手会做工，大脑会思考。

（1）口头填空。

工人＿＿＿＿＿＿＿

农民＿＿＿＿＿＿＿

护士＿＿＿＿＿＿＿　

老师＿＿＿＿＿＿＿
（2）思考“就是干什么？（动脑筋，想办法）

　　讲讲你或别人动脑筋的事。（启发：想一想，你在学习、玩、做事的暑假遇到什么困难和问题，你想了什么办法，结果怎样。你见过他们经过想办法把事情办好的事吗？

2．用手又用脑，才能有创造。

　　师解释“创造”：想办法做出自己或辊人没有做过的东西来。举科学家发明创造的事例，如爱迪生发明电灯，或举学校中一些小发明的事例，重点说说他们怎样思考、怎样做的。使学生知道手脑并用与创造发明的关系，不必深讲。

3．小结：这一课告诉我们双手和大脑是人的两件宝，我们可要把它们用好。一个人只要爱劳动，肯动脑，一定会有所创造。

三、指导朗读、背诵

　　1．指导读法。

　　读这首儿歌就是在向别人介绍两件宝是什么，有什么用，怎样用，介绍的时候要把词语连起来读，意思才清楚。如：

　　用手不用脑，事情做不好，

　　用脑不用手，啥也办不到，

　　用手又用脑，才能有创造。

　　2．听朗读录音，再跟着一起读。

　　3．指导背诵。

　　（1）理一理三句话的顺序：先说什么，接着说什么，最后说什么。

（2）采用师与生、组与组对读的办法激发兴趣，帮助记忆。如：师读每行前半句，生接后半句。
四、巩固练习

　　1．完成课后练习3。

　　2．比一比，组词语。

　　工（　　）做（　　）才（　　）

公（　　）作（　　）寸（　　）
五、布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
这一课告诉我们双手和大脑是人的两件宝,我们可要把它们用好。只要我们学会观察,学会想象,学会创造,都能成为一名聪明的孩子。
板书设计：

4.人有两件宝

两件宝 双手 
大脑
做工 思考     创造


5课 我觉得春天是桃花
教材分析： 
《春风吹》是一首儿童诗，节奏轻快而又轻柔，用清新的语言描写了春天特有的秀美精致，动静结合，色彩明丽而清新，大有珍惜美好春光之感。

教学三维目标： 

知识与技能：

1、通过画春、颂春，培养学生听、说、画的能力。
2、学会“绿、醒、桃、青蛙”等生字，理解“吹绿、吹红、葵花”等词的意思。
3、培养学生丰富的想象力，训练学生思维的广阔性。
4、学习要求掌握的生字，会读，会写，学习新部首“寸”部。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

培养学生热爱春天，热爱家乡的思想感情。
教学重点：

1、通过画春、颂春，培养学生听、说、画的能力。
2、学会“绿、醒、桃、青蛙”等生字，理解“吹绿、吹红、葵花”等词的意思。
3、学习要求掌握的生字，会读，会写，学习新部首“寸”部。

4、抓住突出春天特点的词语，引导学生初步认识春天的特征。有感

情地朗读和背诵课文。
教学难点：

学习要求掌握的生字，会读，会写，学习新部首“寸”部。

教学准备：        

1、教师准备音像磁带：《春天在哪里》。
2、学生准备水彩笔和画纸。
3、学生搜集歌颂、赞美春天的诗句、词语等
教学课时：两 课 时

教学过程：

第一课时

一、导入新课

小朋友，谁知道一年中有哪四个季节？春天和其他季节有什么不同呢？今天我们来学习第5课《我觉得春天是桃花》（板书课题）

二、初读课文

1．借助汉语拼音轻声读课文，要看清楚拼音，读准每个字的音。先自己认真读一遍，再同桌互相交替读、听，纠正读音。读过以后，在课文中画出生字。

2．再读课文，想一想，课文主要讲了春天的哪些景物。

三、检查初读情况

1．出示带注音的生字词卡片，先读生词，再读生字，用齐读、开火车读的方法，检查生字的读音。提醒学生注意“绿”的声母是边音，“树”的声母是翘舌音，“红”和“轻”的韵母是后鼻音。

2．指名分节朗读课文，读后评议。要求读得正确、流利。

3．听课文朗读的录音。

四、理解课文，指导朗读

1．提问：春风吹来了，什么发生了变化？（学生一边轻声读课文，一边思考）

2．出示描绘春天美丽景色的投影片，启发学生结合看投影片，理解“绿、红、来、醒”的意思。

（1）“绿”是什么意思？（诗中的“绿”有变绿的意思。“吹绿了柳树”，就是和暖的春风吹来，柳树发芽了，长出了绿叶。）

（2）用同样的方法，启发学生理解“红、来、醒”的意思。（“红”有变红的意思，“吹红了桃花”，就是和暖的春风吹来，桃树上开满了粉红色的花朵；燕子在南方度过了冬天又飞回来了；青蛙经过冬眠又醒过来了。）

3．指导朗读。

读第一行时轻一些，第二行可以读得稍重些，体现春天由冷逐渐变暖。春天的景色非常美丽，要读出欢喜和兴奋的心情，注意停顿和重音。

　　春风/吹，

　　春风/吹，

　　吹绿了/柳树，

　　吹红了/桃花。

　　吹来了/燕子，

　　吹醒了/青蛙。

4．练习有感情地朗读第1节。（自由读、齐读、指名个别读）

五、指导背诵

1．按课文描写顺序指着投影片引导背诵，然后再指着板书引导背诵。

2．练习背诵（自由背、齐背、指名背）。

六、小结

　　春天来了，柳树发芽了，长出了绿叶，桃树上开满了桃花，燕子从南方飞回来尽情地飞舞，青蛙醒来，快乐地唱歌。

第二课时

一、检查复习
1．出示生字词卡片，用齐读、开火车读的方法检查生字词的读音。（包括只要求认识的字）

2．指名有感情地背诵第1节。

二、理解课文，指导朗读

1．指名朗读第2节。

2．出示句子：“春风吹”和“春风轻轻地吹”。

提问：这两句有什么不同？（春风很轻柔，吹在身上使人感到舒服，不像冬天的风寒冷刺骨，也不像夏天的风带股热气。第二句加上“轻轻地”，写出了春风的特点。）

3．指导朗读。

启发学生联系生活实际，体会春风、春雨的特点，朗读时语气要柔和、舒缓，并注意停顿和重音。

　　春风/轻轻地吹，

　　春雨/细细地下。

4．齐读最后两行。

　　提问：“快来种”是怎样种？为什么让大家快来种树、种花？（引导学生看投影片后思考，懂得春天是种树、种花的大好季节，要抓紧时间。）

5．指导朗读，读的速度稍快些，体现出时不等人，并要注意停顿和重音。

　　大家/快来种树。

　　大家/快来种花。

三、指导背诵

1．用问题引导：春天的风怎么样？春天的雨怎么样？大家应该怎么做？

2．练习背诵（自由背、齐背、指名背）。

3．有感情地背诵全文。

四、识记字形，指导书写

1．启发学生用偏旁和熟字记住“蛙、细、树”的字形。

2．重点指导分析以下几个字；

绿：左右结构，左边是“纟”。

轻：右边的写法与熟字“经”的右半边相同。

家：注意指导下半部的笔顺。

五、指导写字

　　课后练习第2题，先读生字，描写生字后，临写1个，对照范字再写1个。重点指导写好下面几个字。

绿：左窄右宽，笔画较多，要写紧凑些，右下不要写成“水”。

蛙：“虫”要写得短小，第五笔写成提，“圭”要写大些。

树：笔画较多，要写紧凑些，第六笔是点，不是捺。

六、课堂练习

1．课后练习第3题。大家先读一读三个生字，再组词语。家：国家、大家、人家。

快：飞快、快走、快来。树：树枝、树叶、桃树、梨树。

2．课后练习第4题

提问：什么轻轻地飘？（树叶轻轻地飘。纸片轻轻地飘。雪花轻轻地飘。）准轻轻地干什么？（我轻轻地关上门。小明轻轻地放下书包。）

七、布置作业

1．课后开展种树、种花活动。

2．搜集有关写春天的诗歌，准备参加“我爱春天”诗歌朗诵会。

板书设计：
　　　　　　　　　5　我觉得春天是桃花
　　　　　　　　　　柳树——绿
　　　　　　　　　　桃花——红
　　　　　　　　　　燕子——来
　　　　　　　　　　青蛙——醒
　　　　　　　　　　大家——种 

第6课 我来浇水

教材分析： 
本课文围绕扎西它们的一次植树活动进行设计。对于植物低年级的孩子可能还没有过经历，但是学生从哥哥姐姐或大人那儿或多或少有一些了解。教学中应引导学生体会扎西和卓玛在植树过程中的心情，并从中受到感染，增强热爱劳动、绿化家乡、美化家乡的意识。

教学三维目标： 

知识与技能：

1. 学习要求掌握的生字，会读，会写，注意一些形近字的细微差别。认识“浇”、“植”“挖”“坑”“培”5个生字。

2. 学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法。
3. 学习用动词“来”的意义和用法。学习掌握副词“最好”的用法，能够组成正确的句子。
4. 感受会话中人物劳动的快乐和喜悦，培养热爱劳动的思想品德。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

培养学生热爱劳动，热爱大自然的思想感情。
教学重点：

1、 学习要求掌握的生字，会读，会写，注意一些形近字的细微差别。认识“浇”、“植”“挖”“坑”“培”5个生字。
2、 学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法。

教学难点：

学习用动词“来”的意义和用法。学习掌握副词“最好”的用法，能够组成正确的句子。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

第一课时

一、 导入新课

导语：同学们你们知道什么时候是植树节吗？植树节要干什么呢？

板书课题：6、我来浇水

1. 范读课文

2. 自读课文画出来本课生字

3. 教学生字词
慢：左右结构。左边是竖心旁，右边是曼。

抬：形声字，左边提手旁是形旁，右边“台”示意读音。

相：多音字。这里的相机、照相均读xiàng。

机：形声字，右边“几”示意字的读音。

苗：合体字，上下结构。上边是草字头，下面是田。注意和草的区别。

够：由“句”和“多”两部分构成。可以组成够吃、够用、足够、能够等。
反复领读，反复组词，并试着说话练习。

二、齐读课文。

三、作业：生字

第二课时

一、 范读课文

1、 分组读

2、 男女分组对话

3、 分角色对话

提问：课文一讲了什么内容？

课文二讲了什么内容？
高年级和低年级相对，它们各自干的是什么活呢？

同学们植树特别高兴，劳动能够使人快乐。
二、学习本课语法，并能够模仿课文中的基本句式正确读，说句子，反复练习。

三、巩固练习。

四、对话练习。
课后小结：

本课围绕着扎西他们的一次植树活动进行设计。教学中引导学生体会扎西和卓玛在植树过程中的心情，并从中受到感染，增强热爱劳动、绿化家乡、美化家乡的意识。
布置作业：

1、 完成课后练习。

2、 完成同步练习。

板书设计：

6、我来浇水

熟读课文，回答下列问题。

扎西为什么要走那么快？

扎西认为多给小树浇水，小树可以长得更快这种想法对吗？为什么？

种完树后扎西他们照相的目的是什么？

第7课、咱们正好一起去放
教学三维目标： 
知识与技能：

1、学习要求掌握的生字，会读，会写，注意一些形近字的字形和意义。认识“阔、迎、稳”3各生字。

2、学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法。

3、流畅地朗读课文，并用汉语进行简单的描述。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观
培养学生活泼、开朗的性格与团结他人、相亲相爱的品德。

教学重点：
1、学习要求掌握的生字，会读，会写，注意一些形近字的字形和意义。认识“阔、迎、稳”3各生字。

2、学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法。

教学难点：

1. 掌握“正好”的意义和用法，能够用“正好”组织成正确的句子。2. 使用“必须”，能够用“必须”提出要求或希望，造成正确的句子。、

教学准备：生字卡片  彩色粉笔

教学课时：两 课 时

第一课时
一、 导入新课：

同学们见过风筝吗？风筝为什么可以飞起来？并拿出风筝让学生仔细看看，大致讲解一些关于风筝的细节。

板书课题：7、咱们正好一起去

会背的字：

筝   本音读zheng，如古筝（一种乐器），字下面争表示字的读音。这里读轻声。

金    下半部分先写两横一竖，然后写中间的点和撇，最后写一横。组成“黄金，金子，金色”。

必    不要和心字写混，最后一笔为“丿”  

滩：    合体字，左边是三点水，右边是难，可以组成沙滩，海滩，河滩。

主：    独体字，读zhu，不要写成“王”。可以组成“主义、主人、主力”等。在主意中，“意”读轻声。

定：    合体字，上边是宝盖，下边是横、足字底。可以组成“一定、决定、必定”等。

村：    形声字，“寸”示意字的读音。注意和“树”的区别。可组成“村庄、山村、农村、村民”等。    

1、范读课文

2、自读课文画出来本课生字

3、教学生字词语

反复领读，反复组词，并试着说话练习。

二、齐读课文。

三、作业：生字

第二课时：

一、 教师领读，学生跟读。

4、 分组读

5、 男女分组对话

6、 分角色对话

提问：放学后扎西想去做什么？

      扎西的风筝是哪儿来的？

“这个主意不错”指的是什么主意？

  最后还有谁和扎西他们一起去的？

学习课文二，注意一些动词的使用。学着让学生描述一些动作，如：“拿着大老鹰”“举着漂亮的金鱼”“飞的又高又稳”等。

二、学习本课语法，并能够模仿课文中的基本句式正确读，说句子，反复练习。

三、巩固练习。

四、对话练习。
课后小结：

本课围绕放风筝安排相关内容。让学生们了解放风筝需要什么样的环境，以及放风筝的过程。

布置作业：
同步2、3题。

板书设计：

7、咱们正好一起去放

带着问题，熟读课文，找出答案。
1、放学后扎西想去做什么？

2、扎西的风筝是哪儿来的？

3、“这个主意不错”指的是什么主意？

4、最后还有谁和扎西他们一起去的？
第八课 春雨的色彩

教材分析：

春雨美如画，春雨染红了桃杏，漂白了柳絮，描青了山峰，绘绿了秧苗。春雨是无色的，但却给人们带来了五彩的世界。课文用童趣的语言，让我们感知春雨把大地装扮的五彩缤纷。
设计思路：春雨贵如油，细如丝，柔似水，美如画。利用课件插图创设情境。学生可以在看、读、演画中感悟春雨给大地带来的变化。
教学三维目标： 
知识与技能：

1、认识“线、论、落、杏”等11个生字，会写“你、们”等6个字。
2、正确流利地朗读课文，感受春雨给大地带来的变化。
3、有主动积累词语的意识。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观
感受春雨给大地带来的变化，体会大自然的美丽和神奇，教育学生热爱大自然，保护大自然。
教学重点：
1、认识“线、论、落、杏”等11个生字，会写“你、们”等6个字。
2、正确流利地朗读课文，感受春雨给大地带来的变化。
教学难点：

掌握“到底”的意义和用法，能够用“到底”组成正确的句子。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔

教学课时：两 课 时

第一课时
一、音乐导入，激发兴趣
1、播放歌曲《小雨沙沙》
2、同学们，刚才的歌你们听过吗？今天呀，老师不仅给大家带来了歌曲，还带来了好听的音乐和童话故事。
3、放音乐：雨声、小鸟的叫声。你们听到了什么？你想知道它们在说什么吗？
4、配乐朗读《春雨的色彩》
二、初读课文，认识生字
1、请学生自读课文，把拼拼音才会读的字圈起来。
2、这些圈起来的字都是我们的新朋友，看看你有什么好办法记住这些字。
3、同桌互读课文，如果有不认识的字，就教教他，还可以问其他同学，每人读一遍。
4、课件出示这些字，请会读的同学展示读。
5、愿意给哪个生字组词就给哪个组词。
6、看老师课件演示的情景，用一个字抢答A、一群人在雨中（淋）
B、洒水车（洒）C、小水珠落下（滴）
7、出词给学生读。
三、读通课文，感知内容
1、生字大家都认识了，课文肯定也读得更好。分小组帮读，老师指定每组一名学生过一会代表小组读，小组成员帮他读流利。
2、朗读比赛，师生评价。
3、感知内容，相互交流：你知道春雨的样子了吗？你听到春雨的声音了吗？你知道田野里来了哪些小客人？
4、课外延伸：自由组合表演课本剧《春雨的色彩》。　　
　　　               第二课时  　　　　　                           
一、创设情境，激发兴趣
 1、小朋友，这节课我们继续来学习（手势）——（出示春景图及课题）生：（齐读）春雨的色彩 

  2、昨天我们认识了这篇课文的好多朋友，现在来看看你们还认识他们吗？（ 出示：复习词语）

  师：你们真能干！小朋友再看看这个词，你能快速的找出在课文哪个自然段吗？（从“洒落”入手）

 设计意图：复习导入，为学文打下基础，同时遵循学生的遗忘规律，为学文打下基础。）

二、品读词句，感悟春雨的美
 1、创设情境：真动听，瞧：连小鸟们也赶来了，它们唧唧喳喳在说什么啊？小朋友想知道吗？，（出示图）

 师：“争论”（各执己见，相互辩论）是呀 春雨到底是什么颜色的？小朋友赶快拿起书，认真地听老师读课文。

 2、品读3至5自然段，读后交流

 （1）读：看看我们的小鸟朋友叫什么名字？他们都争论些什么？（师相机贴图）

 （2）画：用横线勾画出小鸟们说的话。

 （3）说：出示句式：（）说：“春雨是（）。”（生练习说话并相机板书）

 （4）指导朗读：从哪些词可以看出，小鸟们在争论？该怎样读出争论的语气呢？（重点指导读 “不对”；“不对，不对”“你们瞧”；“你们看”。）

 （5）品读美句。谁能读一读你喜欢的颜色，让同学们都能感受到你是真的喜欢。

（6）演：戴上头饰，表演课文内容。

 设计意图：品词析句、分角色朗读，辅以多媒体的配合，将无声的语言转化为声情并茂的有声语言，将枯燥的文字变成立体的形象，使文章的情趣与学生的感悟融为一体，使朗读变成一种享受。
三、讨论交流，指导朗读
调整方案：
方案一：通过读文你知道了什么？（这一问题较开放，如果学生已从整体上感知课文内容，即可进入下一环节。如果学生回答只停留在零散的词句上，就按方案二教学。）
方案二：小燕子、麻雀和黄莺它们分别认为春雨是什么色的？他们为什么这么认为？（板贴写有字的小写图片和对应的颜色）
1、小组内讨论：a.如果分角色朗读的话，该怎样读争论的语法，朗读好“不对”“不对，不对”“你们瞧”b.怎样表现春雨小鸟和大自然。
2、根据自己的理解感受小组内分角色读、表演读。
3、请一组同学配乐表演读，学生评价
4、同学们春雨到底是什么颜色的呢？把你的想法说一说，画一画（自选粉笔板画春雨）
5、指导积累。同学们读得真有感情，现在请把你喜欢的词句画下来。
6、课堂练习读读说说　
滴　雨滴、水滴————
欢　欢乐　欢笑————
题　题目　数学题————
线　纺线　棉线————
四、扩展思维
春雨到底是什么色的？请同学们在下春雨时好好看看，并听听春雨说些什么，把看到的说出来，把听到的写出来。
五、布置作业;

     师：小朋友表现真出色！把老师带进了春天，欣赏了春雨美丽的色彩。今晚上如果谁还梦见春雨落在了哪儿，是什么颜色的，可别忘了把它画下来，再给大家、给老师说一说。好吗？

课后小结
引读：春雨听了小朋友的话，下得——　　
生：（接读）更欢了，沙沙沙，沙沙沙……
本文从春雨落地入手，用可爱、活泼的小鸟引出春雨的颜色，又用它们各自不同的回答点明春雨给大地披上五彩盛装，引导小朋友热爱大自然的美丽和神奇。

教学设计:
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  色彩：

小燕子    绿色的

  小麻雀    红色的

  小黄莺    黄色的

   春雨      沙沙

第9课 我一定会让大家满意的
教学三维目标： 

知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“满、所、轮”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习助词“得”和副词“一定”的用法，能够说出正确的句子。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“满、所、轮”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

3.学习助词“得”和副词“一定”的用法，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

一、学习生字，注意字的结构变化。

庆：半包围结构，外面是“广”，里面是“大”。可组成“国庆、欢庆、校庆”。
祝：左右结构，左边是衣字部，右边是“兄”。可以组成“庆祝、祝贺、祝福”等词语。

入：独体字。书写时注意与“人”的区别。可以组成“入口、出入、进入”等词语。

计：左右结构，左边是言之旁，右边是“十”。可以组成“计划、计算、计数”等词语。

划：左右结构，左边是“戈”，右边是利刀旁。可以组成“计划、划分、划价”等词语。这是一个多音字，另一个读音是huá,如“划船”。

放心：与“担心”相对。

                 课文教学
1、 读课文，回答问题。

1、 卓玛为什么那么高兴？

因为卓玛当上了少先队中队长。

2、 尼玛为什么不当中队长了？

因为老师说，应该给每个人机会。

3、 晚上，卓玛在干什么？

晚上，卓玛坐在桌子前，认真地写中队的活动计划。

“那你可得好好儿干。”

得，读děi,助动词，表示意志或者是事实上的必要，相当于“一定、必须”，一半用于口语。

时间不早了，得回家了。

这件事我得跟爸爸妈妈说一声。

“我一定会让大家满意的。”

我们一定努力工作。

扎西有一定的汉语基础。

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
这一课以“我一定会让大家满意的”为主题设计会话。通过卓玛当上中队长回到家里和妈妈的对话展开，由此引出卓玛努力当上中队长的决心，好好写活动计划，并一定会让大家满意的。

板书设计：
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读课文，回答问题
1.卓玛为什么那么高兴？

2.尼玛为什么不当中队长了？

3、晚上，卓玛在干什么？

第10课 它又机智又勇敢
教学三维目标： 

知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“灰、狼、布”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习关联词“又”的用法，会用句式“又……又……”造句。学习句式“……什么的”，能够说出正确的句子。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“灰、狼、布”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习关联词“又”的用法，会用句式“又……又……”造句。学习句式“……什么的”，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

生字词语教学

一、学习生字，注意字的结构变化。

智：读zhì,上下结构，可以组成“智慧、智能、智商、智育、机智”等词语。

机智：形容脑筋灵活，能够随机应变。

勇：上下结构，上面是“甬”，下面是“力”。可以组成“勇士、勇气、勇敢、勇猛”等词语。

敢：左右结构。注意左半边的写法。可以组成“勇敢、竟敢、胆敢、敢于” 等词语。

与：独体字。可以组成“与其”。

有名：出名，名字为大家所熟悉。如：“他是一位很有名的画家。”

有趣：能引起人的好奇心或喜爱。

朵：合体字。上面是“几”，下面是“木”。

论：左右结构的形声字。可以组成“谈论、辩论、理论、议论、言论”等词语。

                  课文教学
新课导入：

教师问班里同学是否看过动画片“喜羊羊与灰太狼”，请看过的同学说说里面有哪些“人物”，然后导入本课教学。

教师可以提出以下问题：

1、 扎西和尼玛主要在谈论哪部动画片？

2、 他们说到了这部动画片的哪几个“人物”？

3、 这几个人物各有什么特点？

4、 扎西家还有哪些动画片？

5、 尼玛和扎西最后约定了什么事情？

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
同学们一般都喜欢看动画片。本课从扎西学灰太狼的腔调说话，引出他和尼玛的谈论话题，具体讲了动画片里有趣的动物形象，每个形象的性格特点，还说了各自都看过哪些动画片。

板书设计：

                 10它又机智又勇敢

带着问题熟读课文：

1、 扎西和尼玛主要在谈论哪部动画片？

2、 他们说到了这部动画片的哪几个“人物”？

3、 这几个人物各有什么特点？

4、 扎西家还有哪些动画片？

5、 尼玛和扎西最后约定了什么事情？

第11课 其实你下得也不错
教学三维目标： 

知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“象、棋、肯、怪、输”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习副词“其实”和名词“平时”的用法，能够说出正确的句子。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“象、棋、肯、怪、输”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习副词“其实”和名词“平时”的用法，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                    生字词语教学

一、学习生字，注意字的结构变化。

其：独体字。注意字中间是两横不是三横，可以组成“其他、其中、其实、其余。其间、其次”等词语。

实：上下结构。可以组成“实在、实情、实习、现实、果实”等词语。

平：独体字。“干”部。可以组成“平时、平常、平面、水平、平坦、平静、平生”等词语。

水平：指技术、艺术等所达到的高度。这里指下棋的技能。

如：左右结构。可以组成“如意、如果、如此、如何、比如、例如”等词语。

可是：表示转折关系的连词，语气比“但是”弱一些。

怪不得：副词，表示明白了原因，不再觉得奇怪。

林：左右结构。可以组成“森林、树林、林立、林场、林区”等词语。

专：独体字。可以组成“专门、专程、专心、专车、专家、专利、专题”等词语。

课文教学
导入新课：

在日常生活中，有不少同学可能学会了下棋，像跳棋、军棋、象棋等。在上课之前，老师可以用提问的方式。让学生说一说自己知道有哪些棋类活动，会下什么棋等，逐步导入新课的教学。

1、 采用分角色读。自由读等方式读课文。

2、 根据问题读课文：

①扎西和达娃在哪里下棋？

②谁的水平高一些？

③最后谁赢了？

其实你下得也不错。

这本书看着厚，其实很轻。

我平时很少看到李老师。

他平时学习也很努力。

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
下棋有助于开发智力，是一项很好的娱乐活动。课文设定了与下棋有关的会话场景。课间，达娃和扎西下棋，达娃的水平比较高，扎西请达娃让着点自己。
板书设计：
11 其实你下得也不错

根据问题读课文：

①扎西和达娃在哪里下棋？

②谁的水平高一些？

③最后谁赢了？

第12课 学上网
教学三维目标： 

知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“通、络、世、界信”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习副词“连”的用法，能够说出正确的句子。
过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“通、络、世、界信”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习副词“连”的用法，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

一、学习生字，注意字的结构变化。

网：半包围结构。可以组成“网络、网站、网页、网球、渔网、上网”等词语。

足：独体字。可以组成“足球、足迹、手足、足疗”等词语。

奇：上下结构。可以组成“奇怪、神奇、奇特、奇才、奇妙。奇异。奇闻、奇丽、奇观、奇想”等词语。

读：左右结构。可以组成“读书、读音、读者、阅读”等词语。

闻：半包围结构，外面是门，里面是耳。可组成“新闻、听闻、耳闻、闻名”等词语。

各：上下结构。可以组成“各个、各自、各种各样”等词语。

间：半包围结构。可以组成“房间、空间、中间、车间、间距”等词语。

神奇：非常奇妙。

花：这里是动词。“花费”的意思。

课文教学
导入新课：

可以先问问学生会上网吗？在上网时都会干什么？指明让学生回答，在此基础上导入本课的教学。

1、 采用分角色读。自由读等方式读课文。

2、 根据问题读课文：

①谁最近经常上网？

②上网能做哪些事情？

③小学生可以经常上网吗？

连+名词

扎西连书包都没有拿。

连+动词

连下象棋我都不会。

连+数量短语

最近他连一天也没有休息。
布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
本文是阅读短文，全文通过孩子和爸爸的谈话，介绍了网络在现代生活中的用途和意义。在教学中。要让学生了解网络的巨大作用的同时，引导学生正确地了解上网的利与弊。
板书设计：
12 学上网
根据问题读课文：

①谁最近经常上网？②上网能做哪些事情？③小学生可以经常上网?

13 你们班同学的牙齿怎么样

教学三维目标： 
知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“补、酸、掉、乱”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习副词“一定”，能够说出正确的句子。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“补、酸、掉、乱”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习副词“一定”，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

齿：止部，注意下半部分的写法。可以组成“牙齿”。
医：半包围结构，可以组成“医生、医院、牙医”等。

虫：独体字。可组成“小虫、虫子、害虫”等。

刷：左右结构利刀旁。刷牙。

考：可以组成“考试、考场、考分、考生”等。

产：可组成“产生、生产、产品”等。

早晚：这里指“早上和晚上”。例如：“他每天早晚都跑步”。

      另一个意思为“或早或晚”，例如“这件事早晚会被人知道”。

课文教学
新课导入：

教师在讲授本课时可以组织学生用藏语讨论一下自己平时的生活习惯，以此来激励学生的学习兴趣。

2、 读课文，回答问题。

1、扎西班同学的牙齿怎么样？

2、扎西的牙齿很好吗？

3、吃糖对牙齿好吗？
布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
本课课文围绕同学们检查牙齿这一话题展开。通过医生的建议，扎西知道了要少吃糖，早晚坚持刷牙，这样才能保护好牙齿。
板书设计：

                  13 你们班同学的牙齿怎么样

读课文，回答问题：

1、扎西班同学的牙齿怎么样？

2、扎西的牙齿很好吗？

3、吃糖对牙齿好吗？
14快吃饭了
教学三维目标： 
知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“菠、营、良、惯”4个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习“快”和“多”，能够说出正确的句子。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“菠、营、良、惯”4个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习“快”和“多”，能够说出正确的句子。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

青：可组成“青天、青云、青草”等。

光：副词，只，单。用在句子中作状语。例如：“你不要光说不做”。

“光扎西一个人去买书就行了，其他人在这里等着。”

蛋：上下结构。可组成“鸡蛋、鸭蛋、鸟蛋、蛋黄、坏蛋”等。

挑：注意与桃的区别。

食：可组成“食物、食品”等。

不良：不好。

瓜：可组成“西瓜、黄瓜、南瓜、瓜子”等。

零食：指正常饭食以外的零星食品。

青菜：这里是蔬菜的统称，而不是特指某一种蔬菜。

视：可组成“电视”。

课文教学
新课导入：

教师可以让学生用藏语讲一下每天都吃什么及自己的饮食习惯，由此导入新课。

读课文，回答问题。

1、妈妈做的什么饭？

2、扎西喜欢吃什么？不喜欢吃什么？

3、挑食会怎么样？

他快回来了。

我们走了快两个小时了。

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
本课继上一课学习了如何养成良好的个人卫生习惯之后，着重说明吃饭时应当养成不挑食的好习惯。
板书设计：
14 快吃饭了

读课文，回答问题。

1、妈妈做的什么饭？

2、扎西喜欢吃什么？不喜欢吃什么？

3、挑食会怎么样？

15  快让妈妈看看
教学三维目标： 
知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“瓶、破、碎、喊”4个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习副词“也许”，能够说出正确的句子。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“瓶、破、碎、喊”4个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习副词“也许”，能够说出正确的句子。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

知：左右结构。可组成“知识、知名、知心、知音”等词语。

道：半包围结构。可组成“道路、道德、两道题”等词语。

许:可组成“许多、许可、许愿”等。

其他：别的。如“其他人、其他事情，其他事情”等词语。

怪：可组成“怪事、奇怪、怪不得”等。

回：量词。指事情、动作的次数。又如“来了一回”“听过两回”。

课文教学
1、 根据课文，回答问题。

1、卓玛的手是怎么划破的？

2、卓玛打碎了花瓶，妈妈生气了吗？

3、放羊的孩子为什么要喊“狼来了”？他一共喊了几次？

4、狼真的来了，人们还相信放羊的孩子吗？

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
课文围绕如何养成优良品德展开，从卓玛打碎花瓶，但妈妈说只要承认错误就不生气，并没有责怪她。
板书设计：
15  快让妈妈看看

2、 根据课文，回答问题。

1、卓玛的手是怎么划破的？

2、卓玛打碎了花瓶，妈妈生气了吗？

3、放羊的孩子为什么要喊“狼来了”？他一共喊了几次？

4、狼真的来了，人们还相信放羊的孩子吗？

16 小伙伴
教学三维目标： 
知识与技能：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“矿、泉、离、掰”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

3.学习“赶快”的用法，能够说出正确的句子。

过程与方法：

自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

教学重点：

1.学习要求掌握的生字，会读，会写。认识“矿、泉、离、掰”3个生字。

2.学习要求掌握的词语，了解它们的意义和用法，并能造出正确的句子。

教学难点：

学习“赶快”的用法，能够说出正确的句子。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔
教学课时：两 课 时

教学过程：

                 生字词语教学

伙伴：指共同从事某种活动的人。

丢：注意与“去”的区别。常组成“丢失”。

管：可以组成“管事、管理、管子、管道”等。

赶：半包围结构。注意与“起”字在字形上的区别。

装：上下结构。形声字。书写时注意框架结构。

 课文教学
根据课文，回答问题：

1、春游那天，中午谁没有饭吃？

2、扎西和达娃帮助央珍了吗？

3、尼玛是怎么帮助央珍的？

布置作业：
1、完成课后练习。

2、完成同步练习。
课后小结:
板书设计：
16 小伙伴

根据课文，回答问题：

1、春游那天，中午谁没有饭吃？

2、扎西和达娃帮助央珍了吗？

3、尼玛是怎么帮助央珍的？


17 你给我们当导游吧

教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“庄、稼、望、颗、遥”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习并掌握动词“当”和“像”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：
本文从同学们去金银滩玩儿，卓玛当小导游，展现了金银滩的美，由此升华为热爱祖国大好河山的美。

教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“庄、稼、望、颗、遥”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习并掌握动词“当”和“像”的用法。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                   生字词语教学

导：合体字，上下结构。属“寸”部。可以组成“导游、向导、指导、引导”等词语。

熟：合体字，上下结构。注意与“热”的区别。

悉：合体字，上下结构。可以组成“熟悉”。
坡：合体字，左右结构。属“土”部。可以组成“山坡、土坡、高坡”。

位：合体字，左右结构。量词，一位姑娘。

姑：合体字，左右结构。属“女”部，右边是“古”。

                  课文教学

一、 读课文，回答问题。

1、 卓玛为什么给大家当导游？

2、 金银滩草原美在哪里？

3、 哪首歌唱的就是金银滩？

布置作业：
1、 完成课后练习。

2、 完成同步练习。

课后小结：
本文从同学们去金银滩玩儿，卓玛当小导游，展现了金银滩的名称由来、特色美景、歌曲传唱等话题在同学们的交流中一一展开。
板书设计：

17 你给我们当导游吧

一、读课文，回答问题。

1、 卓玛为什么给大家当导游？

2、 金银滩草原美在哪里？

3、 哪首歌唱的就是金银滩？

18请问有什么主食

教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“烧、煮、盘、丝、碗”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习并掌握动词“帮”和“一下”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“烧、煮、盘、丝、碗”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习并掌握动词“帮”和“一下”的用法。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
生字词语教学

馆：合体字，左右结构。可以组成“菜馆、酒馆、图书馆、体育馆、博物馆”等词语。

味：合体字，左右结构。部首是“口”，右边是“未”。
单：合体字，上下结构。

辣：合体字，左右结构。部首是“辛”，右边是“束”。

饺：合体字，左右结构。

汤：合体字，可与形近字“场、杨”比较。

马上：副词，立刻；立即。例如：“动画片马上开始了”。“我马上就来”。
                  课文教学

一、 读课文，回答问题。

1、 谁去饭馆吃饭了？

2、 他们都点了什么菜？

3、 饭馆在哪儿？

布置作业：
1、 完成课后练习。

2、 完成同步练习。

课后小结：
本课展现的是生活中的一个情景——去饭馆吃饭。课文讲的是扎西和爸爸、哥哥在小饭馆点菜的过程。
板书设计：

18请问有什么主食
读课文，回答问题。

1、 谁去饭馆吃饭了？

2、 他们都点了什么菜？

3、 饭馆在哪儿？

19 你帮我拿一下
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“李、省、城、售、遥”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习并掌握动词“请问”和副词“马上”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

本课叙述了人们出行的场景。通过学习课文，教育学生懂得为人友善，互助互爱。
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“李、省、城、售、遥”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习并掌握动词“请问”和副词“马上”的用法。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                   生字词语教学

帮：合体字，上下结构。上面是“邦”,下面是部首“巾”。可以组成“帮助、帮忙、帮手、帮扶”。

座：合体字，半包围结构。部首是“广”，里面是“坐”。

票：合体字，上下结构。上面是“西”，下面是部首“示”。可以组成“邮票、车票、机票、发票、电影票”。

麻：合体字，半包围结构。外边是“广”，里面是林。

烦：合体字，左右结构。左边是“火”，右边是“页”。

诉：合体字，左右结构。可以组成“车站、站台、站队、站立”。

                       课文教学

根据课文，判断对错

1、火车的开车时间是九点二十分。             （      ）

2、卓玛和妈妈的座位在一起。                 （      ）

3、卓玛原来认识那位帮忙的叔叔。             （      ）

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
本课叙述了人们乘车出行的场景。主要讲了卓玛和妈妈出行要坐汽车去省城，得到了一位叔叔的热心帮助。
板书设计：

19    帮我拿一下

根据课文，判断对错

1、火车的开车时间是九点二十分。             （      ）

2、卓玛和妈妈的座位在一起。                 （      ）

3、卓玛原来认识那位帮忙的叔叔。             （      ）

20  儿童餐厅
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“餐、厅、容、厨、躺”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习并掌握 “全部”和“越来越”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

本课讲的是外国一家儿童餐厅的故事。餐厅员工人小，可是本领不小，他们天真而又热情，得到了人们的喜爱。同时他们深深体会到了工作的辛苦。
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“餐、厅、容、厨、躺”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习并掌握 “全部”和“越来越”的用法。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                   生字词语教学

童：合体字，上下结构。上面是部首“立”，下边是“里”。

部：合体字，左右结构。左边是“立”和“口”，右边是双耳旁。

收：合体字，左右结构。可以组成收获。

务：合体字，上下结构。上面是折纹旁，下边是力。可与“冬”作比较。

辛：合体字，上下结构。上边是“立”。下边是“十”。属“辛”部。可以组成“辛苦”。

                    课文教学

根据课文，回答问题。

1、儿童餐厅的最大特点是什么？

2、为什么儿童餐厅的生意越来越好？

3、通过辛苦的工作，这里的孩子们都觉得怎么样？

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
本课讲的是外国一家儿童餐厅的故事。餐厅员工人小，可是本领不小，他们天真而又热情，得到了人们的喜爱。同时他们深深体会到了工作的辛苦。
板书设计：
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根据课文，回答问题。

1、儿童餐厅的最大特点是什么？

2、为什么儿童餐厅的生意越来越好？

3、通过辛苦的工作，这里的孩子们都觉得怎么样？

第五单元教学反思
通过本单元教学，我感悟很多。

一、课堂上应给学生创造宽松愉悦的学习气氛，那么学生的学习兴趣会有很大的提高。

二、在课堂上，教师要尽可能的多留一些时间给学生，让他们发现问题、解决问题。

三、尽心设计教案，尽可能多方面引导教学。

                21  它们主要吃竹子
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“肢、圈、戴、墨。镜”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习使用“像……一样”表示比较的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

本课文主要讲的是有关动物大熊猫的会话情景。扎西觉得这张大熊猫的画非常可爱。从而引导学生热爱动物、热爱大自然的情感。
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“肢、圈、戴、墨。镜”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习使用“像……一样”表示比较的用法。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                   生字词语教学

熊：合体字，上下结构。

胖：合体字，左右结构，部首为“月”。指人体或动物脂肪多，肉多，与“瘦”相对。

尾：合体字，半包围结构。部首为“尸”。指鸟、兽、虫等动物的尾巴。

短：合体字，左右结构。

黑：上下结构。注意上半部分不是“里”。

爬：合体字，半包围结构。动词，抓着东西往上去，攀登的意思。可以组成“爬树、爬山、爬绳”等。

国宝：国家的宝物。

                      课文教学

根据课文，判断对错。

1、小月在动物园里见过大熊猫。               （         ）

2、大熊猫总是带着墨镜。                     （         ）

3、大熊猫会爬树，还会游泳。                  （         ）

4、大熊猫主要生活在草滩上。                  （         ）

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
本课文主要讲的是有关动物大熊猫的会话情景。扎西觉得这张大熊猫的画非常可爱。
板书设计：
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根据课文，判断对错。

1、小月在动物园里见过大熊猫。               （         ）

2、大熊猫总是带着墨镜。                     （         ）

3、大熊猫会爬树，还会游泳。                  （         ）

4、大熊猫主要生活在草滩上。                  （         ）

             22   雪莲没有莲花那么好看
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“莲、区、淡、寒、并”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习使用动词“没有”表示“不如、不及”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

课文是围绕雪莲花展开的会话，详细介绍了雪莲的形状、颜色、生长地区等，从而引导学生热爱自己的家乡西藏。
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“莲、区、淡、寒、并”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习使用动词“没有”表示“不如、不及”的用法。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                 生字词语教学

藏：合体字，还是多音字。

族：合体字，左右结构，部首是“方”，表示民族，如“汉族、满族、回族、壮族、苗族”等。

刚：合体字，左右结构。

药：合体字，上下结构。可以组成“中药、西药、藏药、草药”等。

治：左右结构合体字。

病：合体字，半包围结构，注意与“广、厂”的区别。可以组成“生病、看病、得病”等。

                      课文教学

根据课文，回答问题

1、雪莲是什么颜色的？

2、雪莲生长在哪里？

3、藏区三宝是哪三宝？

4、为什么藏族人们都喜爱雪莲？

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
课文是围绕雪莲花展开的会话，详细介绍了雪莲的形状、颜色、生长地区等。
板书设计：

22   雪莲没有莲花那么好看
根据课文，回答问题

1、雪莲是什么颜色的？

2、雪莲生长在哪里？

3、藏区三宝是哪三宝？

4、为什么藏族人们都喜爱雪莲？

23  它们会一直生活在这里吗
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“迈、优、雅、翅、滑”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习使用副词“一直”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

本课讲述了藏区特有珍惜动物黑劲鹤，小月认为它很漂亮，于是与扎西讨论到了它的外形和生活习性，从而引导学生珍爱稀有动物，爱护大自然的情感。

教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“迈、优、雅、翅、滑”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习使用副词“一直”的用法。

教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                 生字词语教学

羽：部首为“羽”。

脖：合体字，左右结构，部首为“月”。注意与学过的“脑、胖”比较。

传：合体字，左右结构。

般：合体字，左右结构，部首为“舟”。注意和“船”在字形上的区别。

直：独体字，部首为“十”。卷舌音。

响:合体字，左右结构，部首为“口”。

                     课文教学

读课文，判断对错。

1、传说黑颈鹤是格萨尔王的牧马人变的。     （         ）

2、黑颈鹤每年七月份会飞到南方去。        （         ）

3、黑颈鹤生活在大海边。                  （         ）

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
本课讲述了藏区特有珍惜动物黑劲鹤，小月认为它很漂亮，于是与扎西讨论到了它的外形和生活习性，从而引导学生珍爱稀有动物，爱护大自然的情感。

板书设计：
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读课文，判断对错。

1、传说黑颈鹤是格萨尔王的牧马人变的。     （         ）

2、黑颈鹤每年七月份会飞到南方去。        （         ）

3、黑颈鹤生活在大海边。                  （         ）

24   一粒种子
教学三维目标

知识与技能：
1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“粒、舒、服、钻、忙”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

3、学习使用副词“有点儿”和“忽然”的用法。

过程与方法：
自读、点拨、拓展、感悟

情感态度与价值观：

这是一篇童话，主要讲了种子发芽的过程，语言轻松活泼，让学生了解种子成长的科学知识，感受种子对美好光明世界的向往之情。
教学重点：

1、学习要求掌握的生字，会读会写。会认“粒、舒、服、钻、忙”5个生字。

2、学习要求掌握的词语，理解他们的意义和用法，并能选出正确的句子。

教学难点：

学习使用副词“有点儿”和“忽然”的用法。
教学准备：生字卡片  彩色粉笔  小黑板
教学课时：两课时

教学过程：
                 生字词语教学

泥：合体字，左右结构。可以组成“泥土、泥沙”。

醒：合体字，左右结构，部首为“酉”。

暖：合体字，左右结构，部首为“日”。注意右边与“爱”的区别。

挺：合体字，左右结构，部首是提手旁。

闹：合体字，半包围结构，部首为“门”，注意在字形上与“间”“问”
的区别。可以组成“热闹、闹钟、吵闹、打闹”。

忽：合体字，上下结构，部首为“心”。

世：独体字，部首为“一”部。可组成“世界、世代、世上、一生一世”等词。

                  课文教学

导入：让学生把自己画的豆子发芽的过程图展示给大家，让学生说说他种的豆子的发芽过程。

读课文，回答问题

1、第一次挺一挺是怎么回事？

2、第二次谁来帮忙？

3、第三次听到了什么，种子再挺一挺？

布置作业：
1. 完成课后练习。

2. 完成同步练习。

课后小结：
这是一篇童话，主要讲了种子发芽的过程，语言轻松活泼，让学生了解种子成长的科学知识，感受种子对美好光明世界的向往之情。
板书设计：
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读课文，回答问题

1、第一次挺一挺是怎么回事？

2、第二次谁来帮忙？

3、第三次听到了什么，种子再挺一挺？

